

## 热议

## “失控奔驰”，不是车主与厂家的“私事”

奔驰“生死时速”事件涉及公共利益，希望警方和汽车质检部门尽早介入，用缜密调查和技术手段廓清真相。

□仲鸣

是事故还是故事？因“定速巡航失灵，奔驰在高速公路以上120公里时速狂奔1小时”的惊悚情节吸睛无数，如今却在各方质疑中陷入罗生门。

据媒体报道，当事车主针对“失控一小时内踩了几次刹车？”“闯关卡时时速真有120公里？”“为何刚死里逃生又开‘失控奔驰’上路？”“为何迟迟不公布行车记录？”等问题时，

自称其间自己只踩了两次刹车；监控摄像会有延迟，但是车速绝对是120公里；坚持驾驶涉事车辆是因“职责在身”；行车记录仪也可能死机……

这样的应答又引起新一轮质疑。这超乎很多人经验化认知的情节，足以拨动大众的安全神经。

尽管聚讼纷纭，但此事的关键进展，仍处于车主和厂家单方发声、质疑与反质疑隔空对峙的阶段。看上去，这仍像

是车主和厂家的“私人纠纷”，而公众只能靠常识和逻辑推测真相，而不能凭权威调查评判是非。

然而，这起事件已不只是车主与厂家之间的“私事”，而已涉及公共利益：在高速上120公里时速飞驰1小时，要么是车出了问题，要么是人出了问题。无论是谁出了问题，都已危及他人乃至公众安全，都需要有人负责。

如果车辆本可正常行驶，

个人却有意在高速上持续120时速不减速，那已涉嫌危及公共安全，破坏社会秩序，还有可能触犯危险驾驶罪。若车主谎称不能刹车而向交管部门谎报险情，高速公路系统为其采取紧急措施，那还属于扰乱交通管理秩序的行为，违反治安管理处罚法。

如果涉事汽车真的车辆定速巡航、ECU（“行车电脑”）、刹车灯各种保障离奇地同步失灵，那就是产品质量问

题，这也会损害广大车主的安全。那么，涉事公司也不能轻易卸责。

鉴于此，希望警方和汽车质检部门不妨尽早介入，用缜密调查和技术手段廓清真相，为后续追责提供支撑。

奔驰“生死时速”事件涉及公共利益，在真相扑朔迷离的情况下，谁也不好妄断是非，只能兼听。此时，唯有权威公正的调查才能定止纷争。

## 漫活



## 一字之差

“定金”和“订金”虽只有一字之差，却有天壤之别，因此消费者要注意二者的不同。定金一定是有法律效力的，适用于“定金罚则”，具有担保性质。如果交定金的一方违约了，这个钱就别想要

回来了；收定金的一方违约，违约金要双倍返还。订金则不一样，因为是预付款，所以不管谁违约了，除非有特殊约定，一般情况下都是可以要回来的。

工商部门提醒消费者，在预

购买商品或服务时，一定要看清商家写的是“定金”还是“订金”。定金交付容易、要回难，因此，不要随便向商家交付定金。要注意消费协议内容，要特别警惕“定金一律不退”之类的条款。 新华社发

## @微博热议

## 男女生同居将被开除 高校有这个权力吗？

男女交往不当会被录像，还会被警告。3月20日，黑龙江齐齐哈尔工程学院学生告诉记者，学校正对男女生交往等行为进行严查，一旦发现男女生不当交往将扣除相应学分并进行通报。

据了解，该校官方网站上公布的《学生违纪处分条例》，对“违反大学生行为准则”有相关规定，其中“在校期间非法同居或发生性关系者，给予开除学籍处分”。这样的校规遭到网友吐槽。

## @一不小心更年期提前

了：校有校规，就该遵守。

## @线性法则：这就搞笑了，非法同居这个词……还活在上个世纪吗？

学校就是研究学术的地方，总盯着人家的私生活，哪个名校开过这种先例？

伊伊亚克西：一流学校抓学术，二流院校抓纪律，三流院校抓男女。学生都是成年人，怎么做还用你管吗？好与不好他们自己承担，再说你抓得了吗？

蓝河小鱼儿：刚看到一个新闻，深圳莲花山公园恋爱角，一个为孩子征婚的大妈悔称：现在看来大学的时候就该鼓励孩子找个对象，不管是男是女。

## @Dear-迪冉冷花：上海财经大学那对情侣一块参加最强脑我还记得，双一流大学有正确的价值观才能培养出好的学生，鉴于此，我一定要考个好大学。

庄卡卡 qiaqia：去年年底的新闻，郑州大学材料工程学院两个学霸：宋智博被保送北京大学读博士、张婉如被保送浙江大学读博士。两人是情侣。

任小扯：所以，考一个好大学多么重要，起码不会遇到校方失智的情况，高三同学加油啊！

## 支持 校有校规

史你非我：学校的严格是对学生的负责，不服从管理可以退学。不要以为成年了就可以肆无忌惮地挥霍。

我是黄小鱼儿：学校又没有阻止你们谈恋爱，只是不允许你们同居或进一步接触而已，这是为了保护你们。

## @鱼传半尺素：男女生到一定阶段谈恋爱不是正常吗？发生性关系就肮脏吗？

压抑人的合理本性才不正常。

鑫IP：高校为何放置那么多安全套免费领取柜呢？

Ted\_he：国家正愁没人生孩子呢，大学还管对象？

## 直言 校规与法律抵触

离群的狼三餐羊：都有代表委员建议将合法婚龄降为18岁了，不让牵手是想干嘛？

冷山9999：这学校缺一法律顾问，这年头在校学生都可结婚生孩子了，他们还在抓性关系。

忧郁的蓝鲸鱼：虽然我不赞成大学生同居，但我认为大学生是成年人，他们的公民权利不应被法律以外的其他规定所限制。

what-mad-universe：下位法服从上位法，所以该校校规无效。

## 建议 加强性教育才是正途

呆柚 Sss：怕出事可以加强性教育。

超级无敌蓓蓓嘉：不加以正确引导，相反竟去遏制。大一军训时，学校请医生给新生做讲座，并单独给女生做了在自己的两性关系中如何保护自己的讲座，至今觉得学校做得很棒。

冷夜烈猫：大学重点应是注重学术教育，在思想上注重理想教育，引导青年学生积极参与有意义的社会实践活动，在恋爱上引导学生注意自我保护，防范身体接触感染疾病。

(以上言论来自新浪微博)

## 观察

## 取消奥赛加分与北大清华招“奥赛班”，不矛盾

取消高考奖励加分后，并非不关注学生的个性、特长、综合素质发展，而是把这些奖励项目纳入高校自主招生和综合素质评价录取的改革之中，进一步引导学生重视个性和特长培养。

□熊丙奇

近日，两则报道引发舆论关注：一是，教育部印发《关于做好2018年普通高校招生工作的通知》规定，全面取消体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想政治品德有突出事迹等全国性高考加分项目。二是，北大清华几乎同时发出了奥赛生“召集令”。

北京大学3月20日晚公布的首届“数学英才班”招生简章中，招生条件是：中国数学奥林匹克竞赛全国决赛取得优异成绩者，或者有数学特长，并在国内外数学专业相关学习实践活动中取得优异成绩者。清华大学首次公布的“丘成桐数学英才班”招生办法也提出，入学学生中，中学生学科奥林匹克竞赛国家集训队成员免试，无需参加高考即达到清华录取要求。

看上去，北大和清华的做法似乎“撞上了红线”，有网友质疑这是“顶风作案”。

果真如此吗？其实恰恰相反，这是让奥赛回归本身的价值。

高考奖励性质加分项目，不是简单的取消，而是改革。取消高考奖励加分后，并非不关注学生的个性、特长、综合素质发展，而是把这些奖励项目纳入高校自主招生和综合素质评价录取的改革之中，进一步引导学生重视个性和特长培养。

取消高考奖励性质加分，是基于两方面考量：一是治理高考加分造假，推进高考公平；二是治理“加分教育”，杜绝学生上特长培训班打造特长，让特长加分变得功利。

国家层面取消奥赛获奖加分，是治理全民奥赛，是防止家长只为政策性加分不顾孩子兴趣培养。而大学自主招生关注奥赛获奖学生，是由大

学来评价学生的特长与大学的招生要求是否吻合。

根据自主招生要求，学生对待奥赛不能再像以前那么功利，需要根据自己的兴趣，发展特长，以特长选择大学和专业。这也是国外发达国家世界一流大学招生的通常做法。在美国，奥赛获奖学生，也受大学欢迎，但选奥数的学生，只有5%左右，是有兴趣和特长的学生才参加。

当然，由于我国高校的自主招生，还与统一高考录取嫁接，是给获得自主招生资格的学生一定录取优惠。因此，这还被一些人理解为变相的高考加分。

这就需要自主招生进一步改革，给学生更大的选择权，建立学生和高校双向选择机制，并由此推进高考录取制度深化改革，基础教育从千校一面办学到多元办学、个性化办学，促进学生个性和兴趣发展。